

УТВЕРЖДАЮ



Первый проректор
Волгоградского государственного
университета
д.э.н. проф. А.Э. Калинина

«01» сентября 2015 г.

О Т З Ы В

ведущей организации – ФГАОУ ВПО «Волгоградский государственный университет» – на диссертационную работу Колесникова Константина Юрьевича «Особенности политики патриотического воспитания граждан России в условиях партийно-идеологического плюрализма», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии

Актуальность исследования predetermined целым рядом объективных причин, ее научной востребованностью и практической значимостью. Как справедливо отмечает автор «всестороннее исследование проблематики политики патриотического воспитания российских граждан актуализируется совокупностью внутренних и внешних обстоятельств. События вокруг празднования 70 летнего юбилея Великой Победы со всей очевидностью показали, что против России ведется целенаправленная информационная война, в которой проблемы исторической памяти и патриотизма российской молодежи занимают одно из ведущих мест в качестве объектов нападения и фальсификаций» (С. 3).

Принципиальными моментами, обуславливающими актуальность выбранной К.Ю. Колесникова темы диссертации, выступают:

- важность систематизации политологических исследований анализирующих воздействие основных акторов отечественного политического процесса на

характер межпоколенной политики российского государства по формированию и воспроизводству патриотизма с учетом особенностей современного этапа модернизационных преобразований;

- повышение значимости содержательных характеристик патриотизма при анализе объективных и субъективных факторов партийно-идеологической дифференциации социума в контексте обеспечения безопасного и стабильного развития РФ.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации подтверждается значительным количеством научной литературы, проанализированной автором – более 200 научных источников, в том числе 4 на иностранном языке. Достоверность полученных выводов и результатов диссертационного исследования обеспечена использованием работ авторитетных зарубежных и отечественных авторов по вопросам эффективности применения политических технологий в процессе воспитания современной молодежи, влияния идейно-политического спектра ориентаций и ценностных предпочтений основных акторов отечественного политического процесса на выстраивание системы патриотического воспитания представителей различных групп молодежи, специфики институционального взаимодействия государства и институтов гражданского общества по реализации государственной молодежной политики в РФ.

Автор грамотно и обоснованно применяет концептуальные построения различных теоретико-методологических подходов (системного, структурно-функционального и институционального), методы и методики политологического исследования. Избранная методологическая стратегия, вполне адекватна поставленным цели и задачам исследования. Предложенные диссертантом научные выводы содержат научную новизну, а обоснованные рекомендации базируются на солидной фактологической основе.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций основывается на авторской позиции и непротиворечивости

теоретико-методологической базы. Выводы диссертационного исследования К.Ю. Колесниковым базируются на достаточно квалифицированном использовании компаративной методологии, привлечении большого массива эмпирического материала. Достоверность положений диссертации не вызывает сомнений.

Диссертантом предложена авторская трактовка субъектности государственных и гражданских институтов, участвующих в патриотическом воспитании граждан России. При этом осуществлена попытка выявления и характеристики основных противоречий, свойственных данному процессу на современном этапе политической модернизации отечественного социума.

К.Ю. Колесников обобщил результаты компаративистского анализа моделей реализации молодежной политики на федеральном и региональном уровне с учетом основных тенденций идентификации гражданского и политического патриотизма представителями различных поколенческих групп. Безусловно интересным представляется политологический анализ формирования, реализации и тенденций совершенствования технологий патриотического воспитания граждан на примере Саратовской области и г. Саратова. Важнейшим научным и практическим итогом исследования выступает предлагаемый прогноз оптимизации политики патриотического воспитания, связанный с доминированием процессов консолидации общественных и государственных институтов вокруг инициатив, исходящих от социальных групп и отдельных граждан.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней. Диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, в которой исследуется важная теоретическая и практическая проблема - концептуализация различных форм активности основных акторов отечественного политического процесса по формированию и реализации политики патриотического воспитания граждан в условиях воспроизводства партийно-идеологического плюрализма. Полученные автором научные

результаты имеют практическое значение и могут способствовать оптимизации деятельности властных структур различного уровня, институтов гражданского общества при осуществлении политики патриотического воспитания в контексте противоречивости глобализации мира.

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы, репрезентативность эмпирического материала. В результате проведенной работы, при всем многообразии проблемного поля диссертации, автором исследованы следующие аспекты:

- охарактеризованы сущность и содержание политики патриотического воспитания граждан с учетом стратегии модернизационных преобразований российского общества и государства;
- интерпретированы факторы влияния основных акторов политического процесса на выработку и реализацию политики патриотического воспитания в различных субъектах РФ, в том числе, Саратовской области, как типичного российского региона;
- обоснована взаимосвязь между практиками гражданской и политической активности институциональных / неинституциональных субъектов молодежной политики РФ и поддержанием социально-политической стабильности развития;
- предложен прогнозный сценарий повышения эффективности реализации региональной политики патриотического воспитания с учетом идейно-политической дифференциации конкретных групп населения.

К.Ю. Колесников использует фактологический и статистический материал, содержащийся в научной литературе и официальных статистических изданиях, эмпирические данные, полученные федеральными и региональными социологическими центрами, а также при непосредственном участии автора. Избранные соискателем ученой степени методы получения и обработки данных адекватны исследовательскому

объекту. Все это позволяет сделать вывод о репрезентативности эмпирического материала.

Оценка содержания диссертации, ее завершенности, подтверждение публикаций соискателя. Диссертация состоит из введения, двух глав, включающих семь параграфов, заключения, списка использованных источников литературы, приложения. Во введении обстоятельно раскрыта актуальность темы, степень ее разработанности, определяются цель и задачи, а так же теоретико-методологические основы исследования, представлены положения, выносимые на защиту.

В первой главе «Теоретические основы политики патриотического воспитания граждан в постсоветской России» автор уделяет внимание проблеме выявления сущности и содержания понятий «патриотизм», «патриотическое воспитание», «политика патриотического воспитания» в рамках политологического дискурса. При этом решается задача осуществления компаративистского анализа современного международного и отечественного опыта реализации политики патриотического воспитания граждан в контексте реализации национальных моделей политической модернизации.

Вторая глава «Институциональные основы решения современных задач патриотического воспитания российских граждан» раскрывает специфику включенности институтов государства, гражданского общества, СМИ, образовательных учреждений в процесс формирования и реализации патриотического воспитания различных групп граждан. Предпринята попытка обоснования позитивных / негативных факторов, оказывающих влияние на выработку и реализацию региональной молодежной политики в РФ, проблемы ее политико-правового обеспечения.

Поставленные автором во введении исследовательские задачи решены в целом успешно. Высоко оценивая обобщения, результаты и выводы, имеющиеся в диссертационном исследовании, следует акцентировать внимание на отдельных замечаниях и пожеланиях.

Во-первых, с нашей точки зрения, соискателю ученой степени во введении следовало бы конкретизировать авторскую редакцию базовых теоретико-методологических концептов (системного, структурно-функционального и институционального), используемых в диссертации, указать на непротиворечивость и взаимодополняемость их интерпретации, тем более, что в тексте работы теоретическому обоснованию основ политологического анализа политики патриотического воспитания уделено значительное внимание.

Во-вторых, более четко операционализировать соотношение понятий «политическая социализация» и «патриотическое воспитание», уточнив о акторах какого процесса (социализации или воспитания) идет речь. Кроме того в тексте диссертационной работы использованы категории «патриотическое сознание», «патриотические чувства», «патриотические идеи», «патриотические настроения», «патриотические убеждения», «патриотические ценности», «патриотическая позиция» и т.д., что расширяет трактовку функциональной специфики, указанных «основных субъектов патриотического воспитания – школы, вуза, СМИ, политических партий, государственных институтов».

В-третьих, в целом поддерживая подход диссертанта к анализу региональной политики патриотического воспитания российских граждан, в том числе на примере Саратовской области и г. Саратова, к сожалению, отсутствуют положения, выносимые на защиту, раскрывающие данный аспект исследования.

Несмотря на имеющиеся замечания и уточнения, в целом представленная диссертация является завершенной квалификационной работой, выполненной на высоком научном уровне и имеющей практическое значение. Поставленные цель и задачи выполнены автором в полном объеме. Работа отличается логической структурой, последовательностью изложения материала, новизной сделанных выводов.

Основные положения диссертационного исследования прошли широкую апробацию, о чем свидетельствует перечень научно-практических конференций, в которых автор принимал активное участие. Основные положения диссертационной работы К.Ю. Колесникова нашли отражение в 10 публикациях, в том числе в 3 статьях в ведущих научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Публикации диссертанта по теме исследования отвечают предъявляемым к соискателям требованиям.

Материалы диссертационного исследования практически значимы. Они могут быть использованы как теоретико-методологическое основание для дальнейшего исследования проблем социально-политического развития российского общества, влияния ведущих акторов политического процесса на механизмы выработки и реализации государственной политики патриотического воспитания граждан на федеральном и региональном уровнях. Полученные автором результаты исследования могут быть полезны для преподавателей вузов, аспирантов, студентов при изучении вопросов современного этапа политической модернизации России, подготовки и чтении курсов «Современная российская политика», «Сравнительная политология» и др.

Содержание автореферата соответствует тексту диссертации. Оформление работы выполнено на уровне, отвечающем установленным правилам.

Диссертационная работа К.Ю. Колесникова «Особенности политики патриотического воспитания граждан России в условиях партийно-идеологического плюрализма», является научно-квалификационной работой, в которой содержится постановка и предложены пути решения проблемы, имеющей важное значение для политической науки и практики – обоснована роль и значимость влияния основных политических акторов на реализацию стратегий патриотического воспитания российских граждан в условиях современного этапа модернизационных преобразований общества.

Диссертация соответствует паспорту специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии, а также квалификационным требованиям ВАК РФ, п. 9, 10 «Положения о присуждении ученых степеней», в редакции Постановления Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, а сам автор Константин Юрьевич Колесников заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии (по политическим наукам).

Отзыв подготовлен кандидатом политических наук, доцентом Морозовым Сергеем Ивановичем, обсужден и одобрен на заседании кафедры политологии Волгоградского государственного университета, протокол № 8 от 27 августа 2015 г.

доктор политических наук, профессор,
заведующий кафедрой политологии
Волгоградского государственного
университета

С.А. Панкратов

400062, г. Волгоград, пр-т Университетский, 100,
ВолГУ, тел.8(8442) 460279
e-mail: rector@volsu.ru

